



Не очень хочется возвращаться к материалам старых выступлений «КУ» (в том числе и своих) на топонимические темы. Но повторяться все же придется, поскольку ни одно из многочисленных деловых предложений на этот счет так и не осуществилось.

Правда, ликвидировали в Ленинском районе «улицу А. А. Жданова», трижды изволившего посетить град на Иже. Но тут уж, как говорится, «приперло», терпеть сей топоним городским властям стало явно опасно. Сейчас это «улица П. В. Можарова» — выдающегося конструктора, заправленного ждановско-сталинским аппаратом. Но и тут нашлась дожда дедтя: переврали фамилию на табличках.

А вот кто у нас упорно держится за память о бездарном «придворном маршале», сталинские до мозга костей К. Е. Ворошилов? Множество писем ижевчан свидетельствует о том, что они не желают жить на улице его имени. А городские власти, выходят, наперекор всем — желают?

На днях уже ликвидировано наименование Ворошиловского района в Москве. Может быть, хоть это-то подтолкнет все еще колеблющееся руководство к решительным действиям. Мне кажется, что в новом названии улицы Ворошилова уместнее всего было бы увековечить память о его антидеде — академике А. Д. Сахарове.

Все письма, публикации, пожелания по поводу названий улиц оседают в специальной комиссии, которую возглавляет зам. предгорисполкома Г. А. Ахророва. Так уж традиционно сложилось, что комиссия эта по преимуществу «декоративная», полу-фиктивная. Собирается она редко, в неполном составе, а «коли и в полном, то ничего толком, до конца, не решает, поскольку всего боится и на всем экономят.

— Переименовать улицу? Помилуйте, по это же такой расход — можно столько жилищной ввести! Нет, народ нас не поймет.

Считаю подобный ход рассуждений дально демагогии застойных лет. Да, вся культура развивается, грубо говоря, за счет урезания на колбасе и квартирах. И что же теперь? Отказываться от культуры? Натягивать шкуры и замуровываться в номерных землянках, пусть даже и бетонных?

Названия — важнейший элемент городской культуры. Духовное самосознание граждан очень и очень зависит от того, например, живут ли они в Устиновке или Ижевске, в Ждановском или Колтовском районах, на Никубаторской улице или Вишневой...

Название должно быть не только радостным, красивым, но в определенных случаях и поучительным — своего рода топонимическим мемориалом. В качестве такового, я думаю, стоит восстановить стыдливо упраздненное прежде название улицы Мидиционной. А называли ее (и улицу Свердлова) наши деды грозно, в духе времени, в соответствии с канонами беспощадных комиссаров «мировой революции»: «улица Красного террора! Никуда не денешься, таковой террор — порой настоящий геноцид — волнами прокатывался по нашему Отечеству еще долго после гражданской войны, опалив и «родниковый ирай». Особого мемориала жертв

репрессий в Удмуртии, судя по всему, не появится (нет у нас даже отделения общества «Мемориал»), но вот напомнить о них названием улицы и соответствующей мемориальной доской вполне реально.

Кто-то, конечно, запротестует: «Ничего себе удовольствие жить на такой страшной улице! Должен пояснить, что самое крупное здание на нынешней Мидиционной — «Скорая помощь», где, кстати, и располагалась когда-то ЧК, вершившая «красный террор». Остальные здания — столетние избы, обреченные на снос в ближайшие годы. На их месте планируется зеленая зона, свободная от жилой застройки.

Надо бы также восстановить в Ижевске и других городах хотя бы по два-три дореволюционных топонима. Они необходимы для того, чтобы не прерывалась нить исторической преемственности, чтобы мы ощущали себя наследниками не только решительных до безумия комиссаров, но и деловитых купцов, искусных мастеровых, благородных земских врачей...

Думаю также, что наши обкомы ВЛКСМ и КПСС не станут менее революционными в делах перестройки, если они поменяют свой до нелепости «революционный» адрес («Площадь 50-летия Октября» со сквером «40 лет Пионерии»!!!) на древнее, человеческое, удмуртское по происхождению название: Карлутская площадь.

Это же национально самобытное наименование прекрасно «работало» бы и на целый административный район, примыкающий к речке Карлутке, на которой, кстати, прежде стояло три деревни под таким же названием. «Устиновский или Карлутский район?» — общегородской референдум на эту тему вполне возможно провести в ближайшее время, приурочив его к ближайшим выборам. Такое смешение, например, обычно предпринимают для экономии американцы.

Вообще наречение чего-либо по протекающей здесь реке — древнейший топонимический принцип. У нас в этом плане еще не освоены ни Карлутка, ни Позны, ни Подборенка. А прекрасное, единственное в мире, чисто ижевское название «Колтома!» Не лучше ли оно «штампованного» Октябрьского района?

Надо бы вообще набегать чрезмерной подтигрованности внутригородских названий, а то у нас, судя по ним, не нормальная человеческая жизнь, а сплошной революционный митинг... Вот хотя бы в Ижевске улицы: Красная, Красногеройская, Красноармейская, Краснознаменная... Может быть, для первой из них, одной из древнейших в Ижевске, все же восстановить прежде, редкое название, рассказывающее о старинных умельцах по части древесного угля: Куренная улица.

Комиссией рекомендован для будущего жилого района «Александровский» целый набор названий в честь удмуртских литераторов. Прекрасно. Но до сих пор в традицион-

Улицы, улицы, как вас назвать?

ном городе-заводе, городе-арсенале нет ни одной улицы, названной в честь выдающихся конструкторов-оружейников, связанных в той или иной степени с Ижевском. Это С. Г. Симонов, С. И. Мосин, Ф. В. Токарев, В. А. Дегтярев, М. Е. Березин. К этому славному перечню должно присоединить имена выдающегося гравера-оружейника, народного художника УАССР Л. М. Васева и крупнейшего нашего живописца, народного художника РСФСР А. П. Холмогорова.

Не отмечены у нас до сих пор также герои битв за Ижевск. Это С. П. Гусев, А. М. Чеверев, В. И. Шорин. Это же можно сказать о выдающихся людях отечественной науки и техники, которые для горожан, судя по всему, вроде бы и «чужие». Это В. Е. Богдановская, И. И. Андреевский, В. Н. Парин, Л. Ф. Сабакин. Вы ничего не слышали о них? Не беда. Будет название, будет мемориальная доска, статья в газете, уголок в школьном музее... — вот так, шаг за шагом формируется любовь к истории родного города. Лично я, помню, учился читать по уличным табличкам и вывескам. Что-то оседало.

Продолжу уж список того, чего у нас нет в названиях улиц, но что обязательно должно быть в городе, если он действительно гордится своей 230-летней историей. Итак, это: первый пролетарский поэт Удмуртии Микла Вольный, основатель Ижевского завода А. С. Москвин, героиня 1812 года Н. А. Дурова, бывавшая

в Ижевске; премник А. Ф. Дерябин на Е. Е. Грен, ничуть не менее значимый, чем сам обергруппман; участник Парижской коммуны ижевец М. П. Сажин; первые «красные директора» Ижевского С. М. Семков и Г. Н. Гроздев; первые стахановцы и изобретатели Н. Г. Толмачев, А. З. Ярославцев, А. А. Бабин, Н. К. Зорина; герои труда в Великую Отечественную войну Л. А. Тевеньков, А. П. Ульянов, Ш. Шайгорданов...

Но не обязательно «именными» должны быть внутригородские названия. Я вот часто бываю в Перми на улице Красных зорь... А почему бы у нас не быть улицам Удмуртских зорь, Италмасов, а также Азинских героев, Ствольной, Ложейной, Замочной, Пороховой, Пушечной, Пулеметной, Арсенальной...

Немало и других недопустимых пропусков, логических несообразностей, пропорциональных перекосов в городских названиях. Никакой системы, никакого научного подхода к ним в работе комиссии не наблюдается. (Это в чем-то самокритично, поскольку состою ее членом). Перестроить ее работу может расширение ее состава за счет знатоков и патриотов города, строгая плановость ее работе, наконец, использование результатов опросов жителей или референдумов.

На снимке: улица Береговая, затем Красного террора, ныне Свердлова. Древнейшая улица Ижевска.

Фотография 1909 года, из архива.

